

全球天然气市场总体供大于求

徐惠喜

世经述评

中国社科院能源安全研究中心日前发布的世界能源发展报告指出,在世界经济增长乏力、能源消费增速继续放缓的大环境下,全球天然气储量、产量继续稳定增长,消费增速有所回升,供需进一步宽松,价格大幅下跌,总体依然呈现供大于求局面。

全球天然气储量继续保持增长。目前全球范围内的天然气探明储量为189万亿立方米,年开采量为3.67万亿立方米,储采比维持较高水平。天然气主要产区集中在欧亚大陆和北美地区。统计显示,截至2015年底,全球液化天然气(LNG)的年产能达3.25亿吨,比上年增加5.2%。其中,2015年计划投产的5个项目中,只有3个项目投产,新增产能

1980万吨/年。全球范围内正在建设中的或计划建设的LNG项目有55项,产能达5.9亿吨/年,这些项目将在未来几年达到投产条件。全球LNG产能稳步提高,即将进入产能集中释放期。在LNG的需求方面,目前全球23个国家和地区拥有100个LNG接收站,储存能力超过5020万立方米,接收能力超过7亿吨/年。

消费增速有所回升。全球天然气消费市场主要分为北美、欧洲和亚太三大市场。在欧美经济复苏的推动下,全球天然气消费经过2年低速增长之后重新开始回升,全年消费量约为3.5万亿立方米,同比增长约3.2%,增速高于2013年和2014年。在欧洲,得益于天然气价格下跌,欧洲天然气消费出现了大幅增长,增速接近6%。在北美地区,受美国实体经济复苏的拉动影响,北美地区天然气消费增长了4%左右。目前,美国、俄罗斯、中国、伊朗和沙特成为全球最

大的五个天然气消费国。

伴随着产量和消费增长,天然气贸易量止跌回升。去年,全球天然气贸易总量重返万亿立方米,同比上升1.1%,扭转了上一年负增长态势。其中,管道气贸易量为6594亿立方米,同比下降0.7%,占全球天然气贸易总量的比重为65.4%,略低于上年水平。LNG贸易量为3489亿立方米,同比增长4.7%。从区域看,受需求疲软和低价的影响,亚洲主要国家中国、日本和韩国的LNG进口量均出现不同程度的减少。欧洲和拉丁美洲LNG进口量继续保持增长。值得注意的是,英国、比利时、意大利、葡萄牙、巴西、埃及、巴基斯坦等国家LNG进口量增长迅速,埃及、巴基斯坦等国成为新兴的LNG进口国,LNG资源流向和区域贸易格局正在发生变化。

数据显示,受供应增加、需求增速放缓以及油价下跌等因素综合影响,国际市

场上的天然气价格出现了不同程度的下跌。其中,美国亨利中心的年均价格为2.62美元/百万英热单位,跌幅接近40%;欧洲天然气年均均价为6.62美元/百万英热单位,下跌14%;以日本LNG进口平均价格为代表的亚洲天然气平均价格为10.64美元/百万英热单位,同比下降34.4%。

尽管天然气价格大幅下挫,但燃气发电依然缺乏竞争力。天然气的消费主体主要是居民用气、商业、工业和电力部门。国际能源署(IEA)发布的能源展望显示,发达国家居民、商业用气比重为30%,工业用气比重为22%,电力用气比重为36%;发展中国家居民、商业用气比重为13%,工业用气比重为26%,电力用气比重为45%。预计到2020年,在环保和节能减排的压力下,电力用气比重将继续上升。专家指出,相对于煤炭而言,天然气发电尚不具备成本优势和竞争力。

王毅驳美日澳涉南海声明:和平维护者还是搅局者?!

新华社万象7月26日电 7月26日,外交部长王毅出席老挝万象第六届东亚峰会外长会期间,针对美日澳25日晚发表涉南海局势的三方声明,据理予以严正驳斥。

王毅说,昨天召开的中国—东盟(10+1)会议十分融洽,和谐,会后11位外长共同发表全面有效落实《南海各方行为宣言》(DOC)的联合声明。DOC是中国和东盟国家一致同意遵守的地区规则。各方通过声明承诺回到由直接当事方协商解决具体争议的正确轨道,对外发出了中国东盟共同维护南海稳定的积极信息。但遗憾的是,昨天深夜,美日澳三方发表了另一个声明。这个声明继续炒作南海问题,渲染地区紧张,实际上把矛头指向中国。鉴于该声明已经造成影响,中方必须做出必要反应。

王毅说,从昨天到现在,我们看到的景象是,一方面本地区国家决心加强深化合作,期待南海局势降温,另一方面这个三方声明却还在煽动升温;一方面本地区国家都不愿在仲裁案上选边站队,认为这是中菲的双边问题,另一方面这个三方声明仍一口咬定充满争议的所谓裁决具有法律约束力;一方面世界上70多个国家以不同方式表达理解和支持中国的正当立场,另一方面这个三方声明仍在明里暗里指责中国。这个声明的发表很不合时宜,与形势的发展极不和谐。这个声明与本地区国家正在维护南海稳定的努力不相符合,与本地区人民希望南海局势降温的愿望不相符合,与域外国家应发挥建设性作用不相符合。

王毅说,如果你们三方真的希望南海稳定的话,就应支持中国和东盟落实好DOC,支持直接当事国通过对话协商解决争议。现在,是检验你们是和平维护者还是搅局者的时候了。

南海主题宣传短片亮相纽约时报广场

新华社纽约7月25日电 一条南海主题宣传短片日前登陆美国纽约时报广场“中国屏”,向全球受众介绍中国对南海诸岛合理合法拥有无可争议的主权,澄清了所谓南海仲裁案的闹剧真相,重申对话协商才是妥善处理南海争议的解决途径。

宣传片长3分12秒,用碧海蓝天的美丽画面展现了南海诸岛的秀美风景,同时清晰讲述了中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域的历史,并逐步确立了无可争议的主权和相关权利,展示了充分的历史和法理依据。

宣传片中,中国南海研究院院长吴士存、英国伦敦经济与商业政策署前署长罗思义、英国工党影子内阁外交国务大臣凯瑟琳·韦斯特、巴基斯坦驻华大使马苏德·哈立德等专家学者和政要相继出境,从不同视角阐述了我国对南海诸岛的主权具有足够历史和法理基础,并指出菲律宾单方面提起的仲裁无法成立,建议由直接相关方通过和平谈判方式化解分歧。

据了解,该宣传片于7月23日至8月3日在大屏幕上以每天120次的频率密集播出。

宣传片吸引了众多民众驻足观看。来自山东省的游客陈先生看过宣传片后告诉记者,能在“世界的十字路口”看到有理有据、用历史事实说话的南海主题宣传片,他觉得很有必要性,“我们应该让全世界都了解事实真相”。

宣传片也引发了纽约侨界的强烈共鸣。纽约中国和平统一促进会会长马粤说,宣传片不但清晰地说明了中国对南海诸岛拥有主权的合法性,也表明了我们对于所谓南海仲裁案的立场,使相关谬论不攻自破。

播放宣传片的“中国屏”位于美国纽约市曼哈顿核心区地带的时报广场2号楼。时报广场是世界最热门的旅游地之一,每年客流量达数亿人次。

南海仲裁案专家座谈会在京举行

本报北京7月26日讯 记者牛瑾报道:由中国国际问题研究院主办的南海仲裁案专家座谈会26日在北京举行。与会专家一致认为,菲律宾南海仲裁案是一场披着法律外衣的政治闹剧。

武汉大学边海院常务副院长余敏友表示,仲裁案由菲律宾前任政府滥诉而启动,由仲裁庭越权管辖而推进,由美国强权介入而加剧,企图将违背中国意愿的强制仲裁程序及结果强加于中国,使被《联合国宪章》禁止的非法侵占行为合法化,违背国家主权平等、善意履行国际义务等国际法基本准则。因而,自始至终是非法无效的。

一些与会专家从《联合国海洋法公约》强制仲裁程序适用、仲裁裁决效力以及南沙群岛的地位和南海断续线的历史与实践等角度,驳斥了菲律宾南海仲裁案的非法与无效。专家们指出,仲裁庭虽然做出了所谓的裁决,但其难以撼动中国在南海的领土主权与海洋权益,也难以撼动国际法的公理和严肃性。仲裁庭的裁决,不会也不可能颠覆南海现状。对于仲裁裁决的越权和滥权之处,中国需要据理揭穿;对于美国和其他国家想要通过南海以军事施压方式逼迫中国就范的行动,中方需要坚决回击。

南京大学中国南海研究协同创新中心主任朱锋认为,必须对南海仲裁案裁决结果及由此带来的影响予以长期重视,南海问题是复杂的、系统的国家政治工程、法律工程、外交工程、生态保护工程和海洋权益工程。所以,要加大对南海问题的重视程度,也要加大对南海的开发并加强生态环境保护。在全球气候变暖、过度城市化等因素的影响下,中国在南海的生态、渔业环境受到很大冲击,岛礁建设也需要相应的规划,这些都是需要想办法解决的问题。

本版编辑 李红光

英国经济显现萎缩前兆

本报驻伦敦记者 蒋华栋



公投决定“脱欧”之后,英国服务业已经感受到寒意。其中,6月份零售业销售额出现了半年来的最大降幅。在传统夏季打折季,大型购物中心的销售额和客流量不及预期。图为伦敦北部的一家购物中心。

一线观察

出现了2012年底以来的首次下跌。7月份综合产出和新增订单数量分别较6月份下降了4.7%和6.8%,也创下了有记录以来的最大跌幅。调查显示,英国国内制造业和服务业企业将订单和产出的下降归结为“脱欧”公投前后的不确定性。其中,服务业产出和订单数量的下滑远超制造业,也增加了各方对英国经济未来失速的担忧。

不过,7月份的数据也并非毫无亮点,制造业部门新增出口实现了两年来的最大增速。“脱欧”公投之后,英镑的急剧贬值提升了制造业的出口竞争力,带来了出口大增。然而,英国皇家采购与供应学会首席执行官大卫·诺贝尔表示,英镑贬值对于出口的带动效应还需进一步观察。与此同时,英镑大幅贬值直接冲击了未来英国的通胀预期。数据显示,当前制造业部门和服务业部门受进口原材料和产品价格上涨影响,采购成本普遍上升。其中,制造业成本通胀预期已经达到了5年来的最高纪录。受成本上升和厂商将成本转嫁至商品价格的影响,制造业部门出厂价格水平也达到了23个月以来的最高水平。

英镑下跌带来成本增加的另一个副作用是制造业和服务业企业开始削减劳动力以控制成本。数据显示,制造业和服务业企业的劳动力管理决策已经转变为裁员,其中服务业已经出现了2012年

以来的首次裁员。在成本上升和需求前景不振的综合影响下,制造业部门采购活动也出现了2013年3月份以来的最大降幅。

各方分析认为,7月份各部门和综合PMI数据作为英国“脱欧”公投后首批实体经济数据,其中多项核心数据降幅达到历史极值表明英国经济已经恶化。“脱欧”不确定性已经对原有的预期影响转变为实际冲击,造成了原有订单取消、新增订单数量下滑,原计划投资推迟或者暂停。

另有分析认为,不排除7月份PMI数据是市场对“脱欧”公投结果的恐慌性反应,期待未来市场情绪稳定之后相关数据会进一步改善。对此,威廉森和诺贝尔均强调,评估第3季度英国经济走势需要观察8月份数据是否会进一步恶化。然而,公投后新增订单数量和产出水平的大幅下降意味着“脱欧”对实体经济影响已经显现。同时,鉴于服务业在英国经济结构中的绝对主导地位,服务业企业商业信心和预期的创纪录下滑已经表明未来英国经济“凶多吉少”。

市场普遍认为,如果8月份经济数据没有显著改善,英国第3季度经济将出现0.4%的产出萎缩。7月份PMI数据和市场调研数据的出炉将为英国政府在8月份开展新一轮政策救助提供重要支撑。

日本出口同比下降8.7%

本报东京电 记者苏海河报道:日本财务省最新公布的上半年贸易统计快报显示,日本上半年出口额为34.5183万亿日元,比去年同期下降8.7%,创国际金融危机以来最大降幅。截至今年6月,日本已连续9个月出口下降。

报告显示,上半年日本对美国出口额下降6.5%,对亚洲出口额下降11.4%,对欧盟出口额上升4%。出口额下降的主要原因是日元升值及世界经济整体减速,上半年日元对美元汇率上升5.7%,同时日本对外投资、产品出口均陷停滞。不过,由于原油价格下降,日本外贸收支5年来首次出现盈余。

新西兰对华出口同比增长17.9%

据新华社惠灵顿电 新西兰统计局26日公布的数据显示,今年6月新西兰对其最大出口目的地中国的出口额比去年同期增长1.25亿新西兰元(约合8747万美元),增幅达17.9%。

数据显示,今年6月新西兰贸易盈余1.27亿新西兰元(约合8896美元),占出口额的3%。2016年二季度,新西兰贸易赤字1.73亿新西兰元(约合1.22亿美元),这是新西兰连续9个季度出现贸易赤字。

数据还显示,今年6月新西兰猕猴桃出口额达到3.31亿新西兰元(约合2.32亿美元),同比增幅达47%。新西兰猕猴桃的主要出口目的地是中国和日本。

国际货币基金组织报告指出

中巴经济走廊对巴经济拉动作用突出

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道:国际货币基金组织日前发布报告上调了巴基斯坦经济增长预期,并指出中巴经济走廊带来的投资增加是巴经济前景看好的重要因素。

报告指出,大规模制造业的增长、投资的增加、基础设施建设的活跃以及能源电力危机的改善为巴基斯坦经济增长奠定了坚实基础,中巴经济走廊项目建设对上述领域均起到了拉动作用。从中长期看,中巴经济走廊项目的

完成将为巴基斯坦出口贸易带来利好。随着中巴经济走廊框架下交通基础设施以及工业园区等项目建设的稳步推进,长期限制巴出口表现的工业制成品不足、运输软硬件落后等先天不足有望得到根本性缓解。针对巴基斯坦电力供应不足的问题,报告中巴经济走廊框架下共有装机容量总计达8300兆瓦的能源电力项目有望在2017年至2021年间建成,将使巴发电总量继续保持较高速增长。

今年9月,国际货币基金组织分3年向巴提供66.8亿美元贷款援助项目将正式结束,标志着巴基斯坦经济已经结束危机状态并企稳向好。巴基斯坦经济学家普遍认为,尽管国际货币基金组织的援助贷款对于巴经济复苏起到了积极作用,但其严格的放贷标准以及频繁的协议也导致了巴在推行经济改革的过程中过度服从于外部施加的条件而丧失自身独立性。巴基斯坦经济学家尤其担心国际货币基金组织制定的标准在控制政府

债务方面过于严格,盲目遵循则无异于自缚手脚,或导致无法在最大程度上激发基础设施建设为经济发展带来红利。援助贷款项目的结束是巴基斯坦经济从依赖外援转向自力更生的转折点。未来巴基斯坦经济要想迎来真正意义上的腾飞,实现成为“亚洲经济之虎”的目标,就要充分抓住中巴经济走廊建设这一历史契机,基于本国的经济禀赋大力挖掘经济增长内生动力,打造中巴经济命运共同体。